

爱鸟儿 爱家园 爱洛阳



331种鸟择洛城而栖,我市为全省鸟类品种最多的城市,这与优良的自然环境和市民爱鸟护鸟意识逐渐增强密不可分

你许我“随遇而安”,我许你“莺歌燕舞”



核心提示

□记者 王妍

截至今年6月,我市共发现鸟331种,居全省首位。除了山水资源等“先天优势”,洛阳较早兴起的观鸟活动、市民越来越强的爱鸟护鸟意识也是鸟儿青睐洛阳的原因。

1 331种鸟择洛城而栖,洛阳人被赞“有福气”

几年前,记者从外地回洛阳工作,看到在洛龙区的景观水系里有一群白鹭翩跹嬉游的场景十分诧异:闹市区居然有鸟群嬉戏!于是,记者连忙打电话给摄影记者。对方说:“这场景洛阳天天有,算不上新闻。”

此事被记者的大学老师获悉,他说:“洛阳人有福气。”

据市林业局统计,截至今年6月,我市已发现的鸟达331种,居全省首位。生态学家称,鸟类的出现是生态环境良好的重要标志。从这个角度看,洛阳人的确有福气。

洛阳市区周边山水皆宜,茂

密的山林为鸟儿提供了绝佳的栖息地,黄河、洛河、伊河等为水鸟提供了丰富的食物,加之多年来持续推进的生态建设,使野生鸟数量日益增多。如今的洛阳,不仅有大量留鸟,还有候鸟、迷鸟等。

目前,市区常见的留鸟当数麻雀和喜鹊,其次是乌鸫、白头鹎、翠鸟等;在候鸟中,常见的有家燕、黄鹌、杜鹃等;迷鸟有白喉林鸢、栗头鹟莺、白颊黑雁等。

我市不仅鸟的种类丰富,而且不乏珍贵、稀有的鸟类。近年来,相关部门和爱鸟人士先后监测到的中华秋沙鸭、黑鹳、东方白鹳、大鸨等,均是罕见的鸟。

2 洛阳一度成为全国鸟友的“朝圣地”

除了自然资源等“先天优势”,洛阳观鸟人士团队不断壮大、观鸟活动较早兴起,也为丰富我市鸟类资源、保护鸟类生存环境起到了重要作用。

2002年前后,观鸟活动就已在洛兴起。2007年,全省范围的观鸟、爱鸟组织河南野鸟会成立,洛阳籍成员占成员总数的2/3。众多鸟友同市林业局自然保护区管理处、河南黄河湿地国家级自然保护区洛阳管理处等相关部门一起,长期致力于鸟类调查、监测,义务开展鸟类调查和数据记录,为鸟类保护做了大量的工作。

2013年,市林业局拟汇总编

写《洛阳鸟类图册》一书。在编辑该书的过程中,不断有鸟友提供新记录的鸟。鸟友李振奇发现了领岩鹀(liù)、红头穗鹀(méi)和红脚苦恶鸟,鸟友“金门剑客”发现了领鹨鹀(xīūliú)……最终,该书当时收录的鸟达326种。

2008年1月5日,洛阳鸟友在孟津县黄河湿地发现一只白颊黑雁,这种原本分布在欧洲、非洲和美洲的鸟,首次在中国被发现。“一时间,洛阳成了全国鸟友的‘朝圣地’,大量鸟友从五湖四海来到洛阳,只为一睹鸟儿的风采。”资深鸟友“恨狐”说。

3 洛阳市民去年救助野鸟200多只

市林业局野生动物救助站是全市首个野生动物救助机构。据该救助站统计,2014年,经市民救助的野鸟有200多只,其中约1/3都是国家级保护动物。

公民的保护意识,关乎所在区域内野生动物的生存境遇。在与鸟和谐共处方面,不少单位和市民为我们做出了榜样。

家住涧西区建设路的刘女士,每到冬天就隔三岔五地往窗台上撒些小米,给觅食的鸟儿提供粮食。小小善举,她已坚持多年……

住在西工区金谷园路72号院的居民张女士,发现家中的抽油烟机排烟管道里竟有小鸟在里面筑巢,还留下了鸟蛋。为了不打扰“新邻居”,张女士决定暂不开火做饭,为“鸟妈妈”孵小鸟

提供一个安心的环境……

新安县一建筑工地吸引了数百只崖沙燕筑巢繁衍,为了保护这些小生命,工地负责人毅然做出停工的决定……

这样的事例,数不胜数,本报也多次进行过报道。为了唤起更多市民的爱鸟意识,我市相关部门和爱鸟团体近年来频繁举办爱鸟护鸟宣传活动,通过鸟类知识进校园、科普宣讲、实地组织观鸟等形式,宣扬人与鸟和谐共处的理念。

市林业局工作人员王文博说:“鸟是自然生态系统重要的组成部分,在维护生态平衡、丰富地区生物多样性方面具有重要作用,爱鸟护鸟,其实是保护人类自身的生存环境。”

我和我爱的鸟儿

为鸟儿“站岗”,他义无反顾



宁刚在巡视

□记者 范瑞 通讯员 王文博/文 记者 杜卿/图

13日是入伏的第一天,在河南黄河湿地国家级自然保护区孟津保护区(以下简称保护区)里,没有一棵大树遮荫,热得让人无处落脚。63岁的宁刚戴着草帽,手拿望远镜,顶着烈日穿梭在保护区的草丛里。

宁刚是孟津县会盟镇东良村村民,2009年,他被招募到保护区当了一名护鸟员。6年里,无论刮风下雨,他每天都在保护区里巡视,防止捕猎者捕杀鸟类。

“我家离保护区不远,从小我就喜欢到黄河边看鸟,运气好的时候还能看到白天鹅,白天鹅长得可好看了。”宁刚说。

与鸟儿为伴,让宁刚对鸟儿有了深厚的感情。如今,能天天为鸟儿“站岗”,他十分珍惜。

别看护鸟员的工作只是在保护区里走走看看,其实并不轻松。宁刚说,保护区最热闹的时候是冬天,数千只鸟儿到这里栖息、繁殖,那段时间也是保护区最冷的时候。由于紧邻黄河,冬天时,这里刮起的风,常常凛冽刺骨,但越是这样的天气,他越要加紧巡视。在偌大的保护区里巡视一圈大概要3个小时,巡视一圈下来,宁刚的脚已经冻得没了知觉。

尽管如此,宁刚还是最喜欢冬天。“平时鸟儿都是在河面上活动、吃鱼,冬天,鸟儿会躲在草地里。多的时候,有几百只鸟儿聚集在一片草地里,这时才能稍微离近点儿看看它们。看着幼鸟一点点长大,感觉自己一年到头没白忙活!”

6年来,宁刚感受到了一些令人欣喜的变化。他说:“前些年,还时不时会出现捕鸟的人,但这几年已经很少见了,大家都爱鸟护鸟,以后咱保护区的鸟儿会更多。”

爱鸟声音

观鸟别扎堆儿,拍鸟莫驱赶

□记者 潘立阁

如今,越来越多的市民喜欢观鸟、拍鸟,我们在观鸟、拍鸟的时候需要注意什么呢?

网友“S小姐是企鹅”:前一段在洛浦公园散步,我看见一只白鹭在浅水处觅食。在河滩上,有两个摄影爱好者正在拍摄,估计他们是想拍白鹭起飞的瞬间,所以就一个人手拿相机,另一个人跑向白鹭,白鹭受到惊吓,扑扇着翅膀飞走了。我觉得这种行为挺不文明的,影响了鸟儿的正常栖息。

爱鸟人士邢爽:希望大家在拍照时不要驱赶、惊吓鸟儿,尽量不要使用闪光灯,如果发现鸟儿不安,应该马上停止拍摄。在鸟儿的繁殖期,一定要保持较远的观赏距离,不然的话,鸟儿可能放弃营巢。

市林业局王文博:市民在拍鸟、观鸟时,一定不要破坏鸟巢周围的植被,不然的话,它们很可能受到天敌的攻击。同时,同行的人不要太多,不要大声喧哗,如果发现有害野生鸟的行为,一定要及时报警。

您可以拨打本报新闻热线 66778866,也可以通过晚报官方微博、微信与我们交流互动,还可以将您的想法、建议、故事等整理好后,发送至邮箱 gyz0111@163.com。

洛阳阳光男科医院

专业看男科

男科专线 631 56789

院址:洛阳市九都路与解放路口西南角